

# 長懷桂永清將軍（下）

黎玉璽

（下）軍將清永桂懷長

## 重建海軍訓練體系

### （一）人事的整理·教育訓練體系的建設

：抗戰勝利時的海軍軍官，高級者（上校以上）

均係煙臺海軍學校出身，中下級者都出自福州海軍學校、黃浦海軍學校、青島海軍學校、煙臺海軍學校及海軍電雷學校，今簡述各校沿革如下：

福州海軍學校：清同治五年，左宗棠議興船政，次年在福建馬尾設前後學堂，分習造船、製械及駕駛、管輪等技術，民國二年改稱為「福州海軍學校」，習稱「馬尾海軍學校」，抗戰軍興新設於上海的海軍軍官學校。

黃埔海軍學校：光緒三年粵督劉坤一爲儲洋務人才設「賓學館」，十年張之洞督粵，改名叫「博學館」，十三年改稱為「水陸師學堂」，三十年改名「水師魚雷學堂」，宣統三年更名爲「海軍學校」，民國六年改稱「廣東海軍學校」，

十九年陳策定名爲「黃埔海軍學校」到二十八年結束，併入青島海軍學校。

煙臺海軍學校：光緒三十四年，海軍事務處議建「煙臺海軍學校」，到民國十七年停辦。

以上爲我國各海軍學校沿革概況，俾明我國海軍軍官人事的龐雜，更加艦隊分屬及歷年改隸的政治影響，意見分歧，觀念不一，可以想見。率真公爲利於統御及以後建軍，於是採取下列各種措施：

甲、就新設立海軍軍官學校爲準，統一海軍軍官學資：將各海軍學校畢業學生的學歷，自官歷表中刪除，依畢業的年月而名爲某年某月班畢業，如：當時海軍總部參謀長周憲章的學歷，原爲「煙臺海軍學校駕駛科第十屆畢業」，改爲「海校民國五年十二月班」。前總統府秘書長馬紀壯原爲「青島海軍學校第三屆航海乙班畢業」，改稱爲「海校二十三年四月班航」。現

鎮江，直隸參謀本部，二十五年改隸軍事委員會軍政部，先總統蔣公中正兼任校長，該校學制與我國海軍學校大致相同，二十七年結束，所有第三四兩期學生併入青島海軍學校畢業。

此外尚有光緒六年李鴻章奏設的「天津水師學堂」，光緒十三年醇親王載灃奏設專爲訓練滿人的「昆明湖水師學堂」，丁汝昌奏設的「威海衛水師學堂」，以及「江南水師學堂」、「南洋水師學堂」、「南京水師學堂」、「海軍電雷學校」、「魚雷槍砲學校」、「吳淞海軍學校」等

戰略顧問馮啟聰原爲「黃埔海軍學校第十九期」，改爲「海校二十四年七月班航」。現總統府國策顧問崔之道原爲「海軍電雷學校第一期畢業」

雜誌，改爲「海校二十三年十二月班」等等。

抗戰勝利後在上海重新成立「海軍軍官學校」，由先總統蔣公兼任校長，爲避免以往積弊，規定招生按全國各省人口比例分配名額，首期學生於三十五年六月十六日正式開學，畢業爲三十九年班。該校尚有三十六七八八年班學生，係自馬尾海軍學校併入尚未完成學業的幼年學生三班，繼續完成他們學業者。

海軍軍官學校自三十九班起，改採航輪兼習制，爲我國海軍教育的一大革新。初有人以爲我國海軍原制「航」、「輪」分習，今合而爲一，很不適宜；爭論頗久，於民國五十年前後尚有恢復航、輪分習制以解決輪機軍官缺乏的建議，幸率真公能堅持既定原則；另增益海軍全般教育體制，使其臻於完整，而獲完全解決。以當前的情況來看，這一改革非常正確，愈益增強海軍軍官的深度學養，使能學術進步，樹立海軍的堅實基礎。今海軍軍官學養水準之高，能力出衆，已爲國人所認同。

**乙、設立海軍機械學校**：同治五年，左宗棠議興船政，於馬尾設前學堂，習法文，教授造船製械，後學堂習英文，鑽研駕駛、管輪。率真公慧眼獨具，除海軍軍官學校改制航、輪兼習外，並深惜前賢創辦的前學堂於民元以後中止，堅主建設海軍，仍必須從製造技術生根，有獨立造艦製械能力，方可建立完整的海軍，同時可以誘導我國落後工業的發展，使海軍修造有雄厚的基礎。

他克服一切困難，創辦海軍機械學校，內分

造船、機械、電機、造械四系，該校創設於上海

，大陸撤退時移設高雄，該校歷屆畢業生，人才輩出，不特成爲海軍修造單位的骨幹，且在全國工業界、學術界均嶄露頭角，而伍法約、郭子斯等，人已躋身世界學術界之列了。

### 丙、設立海軍指揮參謀學校

海軍參謀業務人才比較貧乏，海軍戰術戰略亦缺乏深度，艦隊操演規程及艦隊信號書均付缺如。首於四十一年元月在左營成立「海軍參謀研究班」，一面蒐集資料，一面教學，研究班第一期畢業後改爲「海軍指揮參謀學校」，自第二期起始獲得日籍教官的協助，對於海軍參謀業務及戰術多所增益。到四十六年葛敦華自美海軍參謀大學進修返國，廣獲資料，海軍參謀教學始漸完整，更名爲「海軍指揮參謀大學」，到五十八年十二月併入三軍大學爲海軍學院，如此對於三軍聯合作戰或協同作戰，更臻績密完整。

### 丁、設立海軍士官學校

海軍爲技術性軍種，軍艦無論輪機、兵器、通信、船藝、設施，均爲高度精密機械，而且分工精細。第二次世界大戰後，接收美英艦艇均極現代化，而今後的進步尤爲迅速，爲應時需，於四十四年八月一日在左營設立海軍士官學校，並分設海軍訓練營，辦理士兵入伍訓練及各科基本訓練，結業後，甄選優秀者入士官學校受分科訓練。

### 戊、設立艦艇訓練司令部

軍以戰鬪爲主，而海軍的戰力基本爲艦艇，雖有以上人事學籍的整理、教育機構的設置，但是官兵配備上艦，仍須作進一步的組合及航行作戰訓練，方能

發揮全艦整體戰鬪實力。

凡新艦的編成均須在艦艇訓練司令部接受成軍訓練，又當艦艇服勤日久，官兵調配隨時實施，或則艦上新增裝備，或有艦艇在服勤作戰中心獲得經驗，可資各艦艇師法者，故各艦艇服勤一段時日，均調回基地令在艦艇訓練司令部接受複習訓練，以使各艦艇的戰鬪水準，日新月盛，因於三十八年十月一日成立艦艇訓練司令部，由最

具海上經驗的資深少將梁序昭主持，極著成效。以上關於海軍學籍的整理，教育訓練體系的建立，實爲因應當時海軍的需要與海軍永久基礎的樹立，使海軍一面整建，一面作戰，而日益發展臻於强大。

### (二) 艦艇整備

#### 甲、接收及組訓日降艦艇

日本投降的原海軍官兵編成，略作整頓即一面在職訓練的艦艇船舶二千餘艘，擇其中較優的長治（爲日本長江旗艦）等二二〇艘成軍，首就蒸汽機車艦及部分砲艇，由召集歷經抗戰八年分散全國的原海軍官兵編成，略作整頓即一面在職訓練

，一面執行海上任務，這些艦艇爲抗戰勝利首先成軍的艦隊，士氣雖甚旺盛，但以訓練稍差，初期達成作戰任務有限，並仍有若干舊習。

#### 乙、接收組訓美贈租艦艇

(1) 在國內接收組訓：計有各型兩棲艦艇，包括中字 LST、美字 LSM、聯字 LCI 等各型登陸艦及合字 LCM、LCV 等各型登陸艇，由美海軍在青島設海軍 V P 等各型登陸艇，由美海軍在青島設海軍訓練團，就我政府調派的官兵先分科訓練，

(下) 軍將清永桂懷長

再施予組合海上航行作戰訓練，效果極佳，這批艦艇對作戰及運輸裨益甚大。

(2) 在美國接收組訓：民國三十三年冬派遣官兵千餘人赴美，接艦九艘，先後在美國邁阿米海訓團及古巴美海軍關塔那摩基地訓練，完成後返航回國，於民國三十五年七月到達上海，該批軍艦訓練完整，在返國後不特擔任作戰任務，績效著實，且成爲我國海軍整建的骨幹。

丙、接收英贈租艦艇：在英接艦三艘，也是派遣官兵赴英受訓接收巡洋艦、巡防砲艦、驅逐艦各一艘返國，惜返國未久巡防砲艦伏波號，於三十五年四月十九日夜晚被招商局國輪海闊號撞沉於臺灣海峽，巡洋艦重慶號又被叛變投匪，爲我空軍炸沉於葫蘆島港，驅逐艦靈甫號即由英國強行收回，另有潛水艦二艘，派往受訓人員未能完成接收，赴英所接各艦一切努力成空，並造成不良的政治影響，誠爲扼腕。

丁、成立艦隊指揮部：抗戰勝利受降以後，在上海成立軍政部海軍艦隊指揮部，由軍政部長兼海軍總司令陳誠上將兼任指揮官，魏濟民任參謀長代行指揮官職務，下轄海防、江防及運輸三個艦隊，分別擔任海防及江防，後來魏濟民調任海軍官校校長，學校自上海移駐青島美海軍訓練團原址，艦隊指揮部裁撤，艦隊改組更名爲第一艦隊，江防艦隊則更名爲第二艦隊。

大陸撤退後，第一艦隊分任舟山及臺灣

海峽防務，另增設第三艦隊擔任南海防務，以後全面改組，編成第一、第二、登陸、水雷、後勤等五個艦隊及艦艇訓練司令部，並重新成立艦隊指揮部統率。砲艇則編組爲一至八個砲艇隊，分駐各地，歸各該地巡防處指揮。

(3) 成立海軍岸上指揮機構：於青島、上海、廣州及左營各設軍區司令部，以統率轄區的岸上海上各類海軍設施及支援艦隊作戰。

四、海軍陸戰隊的成立：海權的目的在控制海洋與利用海洋，尙須將戰力的影響達到敵岸，海軍陸戰隊的建立不可或缺。

當時海軍基地及後勤設施與艦艇的警衛，尤其剿匪工作正急，沿海登陸策應或支援陸軍作戰等均屬必須，於是先成立警衛營，繼又成立海軍陸戰團，後奉撥陸軍一個師及化學重砲第十三團，於三十八年十二月成立海軍陸戰隊，轄兩個師，以後縮編爲兩個旅，又因八十一師、四十五師及部分富臺部隊的編入又擴編爲兩個

師，隨後以美援陸續到達，完成各支援部隊裝備，訓練嚴格，戰力堅實，將爲反攻復國聖戰的動力。

撤運來臺者尙有國庫所有的資金，成爲以後

改革幣制，復興經濟的基礎。中央研究院的檔案，故宮的文物，我國四千年來的歷史精華，傳國的重器，爲國家文化所寄託，將千秋萬世永矢珍存。轉戰大陸最後撤運來臺的六十萬大軍，爲保衛復興基地的武力。

尚有大陸分途撤來臺灣的各省七十餘萬忠貞民衆，均爲堅決反共熱愛國家、擁護政府政策者。而其中多有工商財經長才，成爲在臺灣復興經濟，重振工業商業的骨幹，建設復興基地，匯集

復國戰力的龐大力量。尤其各種歷史文物，各省曾受共匪荼毒堅決反共的民衆，以及六十萬國軍匯集而成堅強反共意志與團結巨大反攻戰力，世界各國友人，海外二千多萬華僑，將以了解正統中華文化的所在，匯成一股三民主義統一中國的

南中國海各島嶼，鞏固海疆，維持沿海沿江交通運輸暢通。以作戰而言，切斷魯冀與遼東半島沿岸匪軍的海上交通，協力陸上反軍攻佔與防守沿岸據點，從海上撤退被圍陸軍及轉運兵力。撤運特別重大者如：葫蘆島十四萬一千一百五十人，青島十二萬二千零七十二人，上海十一萬四千四百三十一人，舟山十二萬五千人，海南島五萬餘人，所有撤退工作，大都是在共匪圍攻之下，一面以艦砲火力反擊，一面裝備撤運。總計在海軍直接運送，或在海軍火力掩護之下撤退運輸的軍隊在一百萬人以上，由海軍協力作戰或陸上反軍水上轉用兵力，對於軍事上的價值，當爲識者所共鑑。

## 保存艦隊拱衛基地

抗戰勝利之初，海軍以有限人力，接收日本軍艦，一面整建，一面履行作戰任務至爲艱鉅，桂總司令高瞻遠矚，統御卓絕，智勇兼備，以有限兵力完成制海與作戰任務。以制海來說，肅清沿海島嶼盜匪積患，接收並確保

巨流中的洪流。

讀第二次世界大戰史評論，德軍於色當突破後，希特勒未能嚴令直追英法軍隊於海邊予以殲滅，反強令古德林中途停止追擊二天，致四十萬英法聯軍得自敦克爾克脫逃三十三萬七千一百三十一人回英國，英法得以保有此批訓練有素，具有作戰經驗的有生力量，成爲以後提早反攻歐陸，促使德國早日崩潰，具有決定影響的生力軍，是爲第二次世界大戰的轉捩點，實在不是虛語。

日本元老政治家灘尾弘吉，平心檢討日本復興的如此迅速，五項因素中的第四項「派遣海外軍民早日遣返」，此一人力資源，成爲重建日本的原動力。誠是持平之論。同理我復興基地能得有今天建設進步繁榮，又何嘗不是得力於桂總司令南北奔馳，撤運龐大人力資源來臺，爲重要因素之一。而同時亦爲未來反攻復國戰爭以及建國的基幹。

我海軍兵力誠屬有限，而且因抗戰期間，海軍官兵星散，八年之後重新召集，原有歷練基礎業已淡忘，而艦艇裝備則與時俱進，倍加新穎。新編成的艦艇，訓練時間短促，戰力脆弱，任務繁重，但在桂總司令卓越統御督勵之下，無不勇敢於完成任務。

在大陸撤退以前，共匪毫無海上武力，有人說海軍當時在海上並無敵人，祇有惡劣天候爲敵而已，但沿岸敵砲密集，在支援我陸上作戰，或攻擊匪軍的海運船艦基地時，常遭遇匪砲火猛烈射擊；迨大陸撤退後，共匪海軍實力日增。最初接受大量俄援，繼而自行仿造俄贈艦艇，自民國

三十九年始，我海軍艦艇即時在南北海域與匪艦遭遇，四十三年十一月十四日我太平艦被匪艦雷擊沉。自此以後，我海軍在海上經常與匪艦艇激戰，匪軍艦艇係在沿海近岸活動，由分區設置岸上的雷達統一指揮，常利用夜暗，以數倍乃至逾十倍艦艇向我少數艦艇蜂湧圍攻，如以往在陸上作戰的人海戰術。幸我艦艇士氣高昂，雖有損傷，每能化險爲夷，克敵致勝，達成任務。」

今天匪海軍已漸具離岸甚至遠洋作戰能力，且兵力日增，到目前爲止，據報匪擁有力大小艦艇近千艘，其中主要的爲潛水艇一百艘，驅逐艦、巡防艦、砲艦四十三艘，飛彈快艇二百一十五艘，魚雷快艇二百九十九艘，高速砲艇三百八十九艘，而且仍在快速擴增中。惟我海空軍技高一籌，在嚴密警戒下，仍能確實掌握復興基地臺灣金馬及鄰近地區海空優勢，但爲加強防禦性措施，以確保臺灣的安全，也是我們今後面臨的課題。

近三十年來，我國經濟持續高度成長，政治安定，對金馬前線安全支援，運補沒有問題，對外交通運輸、進出口貿易商船暢行無阻，復興基地日益壯大，人民生活富裕自由樂利，與大陸同胞生活貧困苦難對比下，已使我們反共先戰之戰的政治作戰，廣泛深入敵後發展，成爲中共全面崩潰的前奏，匪酋惶惶不安，叫囂不已，惱羞成怒，冒險犯我不無可能，三軍宜提高警覺。

## 反共復國最佳典範

我們海軍感念桂總司令，爲海軍樹立了宏規，帶領我們度過了艱困的歲月，也達成了艱難

的任務。三十九年以來，海軍歷年各級幹部在他的親統御下，循所樹立的最佳典範遠謀扶持，遺規遺訓指引，前仆後繼，完成所負任務。今後最大的課題，一是確保復興基地的繁榮與安全，一爲在反攻作戰中，與陸、空軍聯合實施兩棲登陸作戰，順利登上彼岸，後續部隊及補給品能源源運達，順利全面向內陸推進，光復河山，完成反攻復國建國的神聖使命。

## 文武兼資才氣縱橫

「夫總文武者軍之將也」。率真公秉賦顯達，好學不輟，嘗與中外名將論兵，尤與美第七艦隊先後司令柯克上將、白吉爾中將、楚寶中將等暢談海軍、海權與富強之道，甚爲相得。軍書旁午之餘，猶孜孜經史，旁及詩歌，才氣縱橫，所撰多慷慨激昂，現得存者有感興詩：

欲將正義起沉疴，東去大江史蹟多，緊握中流擊棹鼓，永清四海不揚波。

字裏行間，表現了他的偉抱宏願，與澄清中原的壯志，氣勢磅礴。還有「海軍軍歌」、「海軍進行曲」、「海軍軍官學校校歌」、「海軍機械學校校歌」、「海軍陸戰隊歌」，以示海軍各單位及官兵共同的目標與各別的責任，也是他對於海軍建設發展的理想，對海軍官兵的期勉與行爲的準則，齊一官兵袍澤的意志，激勵獻身報國的情操，爲革命復國建國馳驅，現均爲海軍及海軍陸戰隊官兵一致遵循。玉璽曾於率真公逝世一週年時，就以上軍歌研析撰爲「桂上將的心聲」

一文於當時報刊發表，誓與海軍同志永矢咸遵。

率真公又曾親撰領袖歌……

大哉中華代出賢能，歷經變亂均能復興，蔣公中正今日救星，我們跟他前進！前進！復興！復興！

尤見其擁護領袖，鞏固領導中心的赤忱，於反共意義尤為深遠。舜典：「詩言志，歌永言」，其是之謂歟？至遍覽中外古今羣書名言，治平之理，無不扼其體要，發揮為用，於革命復國文事武功表現無遺矣。

### 宏規樹立基礎健全

桂將軍領導海軍於艱困的時候，一面領軍作戰，達成任務，同時樹立宏規，完成健全發展的基本。當形勢逆轉，南京棄守，以迄上海撤退，危疑震撼瀰漫；重慶艦、長治艦、黃安艦及二〇一號砲艇，受匪蠱惑，相繼叛離。總部辦公室主任金聲、副主任徐時輔、主任秘書游俠、上海軍區司令兼總部駐上海辦事處主任周應聰等，先後叛逃投共，尤以重慶艦的叛變，不但影響戰力甚大，且引起巨大政治衝擊。少數高級將領竟出言無狀，或態度猶豫，不幸事件紛至沓來，幸率真公從容如恒，處變不亂，穩定大局。

尤幸永興艦在吳淞寶山沿海作戰，其副長彭廣甫，及崑崙艦叛變事發時其副長褚廉芳機警果敢，忠勇平亂，使永興、崑崙無恙，穩定前線軍心。而崑崙艦係自上海搭載機械學校全體官兵來臺，得以平安無事，實為不幸中之大幸。另外還

有若干青年軍官於上海、青島頻頻集會討論「壞作戰艦艇」抑「保存它」等謬論，並將每次討論結果報告「某長」，而他們竟又靜守不報，當時率真公為防止匪諜滲透艦艇，擬派陸戰隊官兵駐艦擔任警衛，然竟有揚言反對者，所幸這些暗潮，均能及早發覺，適時予以敉平，並斷然派遣陸戰隊官兵駐艦，時當上海會戰，海軍仍能圓滿達成任務，這是極為重要的關鍵措施。

率真公對於這批有問題的幹部，於來臺後高階者仍予重寄，低階者雖曾予短暫閑置，但經觀察無碍，仍予量才任使，於大陸事事逆轉的時候，率真公承擔沉重作戰任務，而內部又遭遇層出不窮橫逆，他心情的煩悶不難想見，然仍一本寬厚，無假詞色，寧靜衡慮，均予一一處理解決，為國家保持海軍戰力，樹立良好基礎，誠不愧為

大將風範，非常人所能企及。

公一生所想所言，所行所為，一是為國，無他雜念，為國家舉薦賢能，拔擢優秀幹部，更是功不可沒，而事親至孝，所謂忠臣出自孝子之門，誠屬不虛。

東征北伐，抗日戡亂，服膺主義，擁護領袖，鞏固領導中心，夙夜匪懈，生死以之。性情率真，誠如其名，待人坦誠，愛護袍澤，尤其嚴毅果敢，智勇恢宏的統御氣度，熱情洋溢，活力充沛的爽朗精神，官兵感念深遠。

凡事有原則、有法度，不計毀譽，惟知保國衛民而已，孫子所云：「進不求名，退不避罪，唯民是保而利於主，國之寶也。」公足以當之而無愧，不過其中之「主」字，在今天來說應係國

家的領導中心。

建設海軍，樹立宏規遠謨，保衛海疆，支援軍，轉運百餘萬有生戰力，及數十萬忠貞百姓參加復興基地的保衛與建設，基地得有今天的安定繁榮，撫今追昔公誠乃國家的一代功臣，應無他議。

今年適值率真公八五冥誕，亦正屆逝世三十週年。追念往德，不勝景仰，謹撰蕪文，以為紀念。

### 訂閱中外雜誌及購買合訂

本請撥電話五三六五三一

一·五三六四二〇六，即

可收到書刊。

### 敬告留學生家長

慰藉 賁子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是為他們訂份「中外雜誌」。請將

貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣捌肆拾元（折合美金貳拾壹元連郵費在內）。交郵政劃撥

一四〇四四號。本社立即接址按期寄書，省錢、省時、更省事。